

推出春节旅游优惠套餐,发放红包补贴 有福之州诚意满满迎客来

本报讯(记者 燕晓 宋亦敏)距离2025年春节还有不到一个月时间,新春旅游市场已然明显升温。《2025春节旅游市场预测报告》显示,相较于去年春节,今年消费者出游意愿空前高涨,国内游、出入境游将全面开花,国内游出行半径进一步扩大。近日,记者走访多家旅行服务平台、旅行社、旅游景点获悉,年味满满的福州是不少游客的春节旅游目的地。

今年春节,文化体验有望成为旅游最大亮点。体验传统民俗文化,打卡“地道中国年”,来一场“年味游”是不少游客的选择。

携程数据显示,在春节年味小众目的地榜单中,福州排名第二,成为游客最为关注的“年味游”城市之一。

网络上涌现出了大量有关“年味游”的攻略,许多家庭和个人纷纷开始规划他们的春节行程。浙江的小陈还晒出了她来榕过年的行程:“做攻略的时候发现福州的民俗活动很丰富,我们一家打算初一到福州体验一番,比如在三坊七巷戴着三条簪看民俗表演,去周边村落看游神、舞龙舞狮和烟花秀。”

为迎接八方游客,福州将举办文艺展演、非遗展示、文博展览等迎新春活动,如福州元宵灯海



三坊七巷是全国热门景点。本报记者 池延摄

峡两岸民俗文化活动、“福”文化展览,并联合国内头部在线旅行社举办福州文旅新春网络消费季活动,推出福州文旅产品优惠套餐、促销盲盒,发放红包补贴100万元等。

“在过春节的方式越来越多元化的当下,‘年味游’的火热,是传统文化回归的生动体现。”市旅

游协会会长韩鸣说,人们越来越重视春节传统,主动了解春节蕴含的文化内涵。

在返乡团圆、探亲访友和度假出游的多重需求叠加下,亲子游和家庭游依旧是2025年春节旅游市场的一大特色。较为温暖舒适的福州成为不少游客南下避寒的目的。

对家庭游客来说,温泉度假是追求放松的热门选择。携家带口泡温泉,既可满足全家放松的需求,又为跨年增添了一份仪式感。市区一家温泉园相关负责人介绍,目前,温泉园已推出迎新春活动。“由于福州文旅热度攀升,预计春节期间每日客流量超过500人次。”该负责人说。

特色民宿同样大受欢迎。在连江三落厝,可感受古风、小资与民俗的交融之美;在罗源县松山镇八井村的畚乡里民宿,能看见畚乡风景,还可以体验扎染、漂漆扇、畚服拍摄……福州多家民宿老板告诉记者,春节期间是生意最火的时候,按照以往的预订情况,初五前的房间都较为紧张。

面对市场需求,福州推出“有福之州·乡约村游——福州过年乡当好”新春乡村游优惠、温泉景区“逛坊巷·泡温泉”优惠套餐等,为旅客提供更加美好的过冬体验。

随着中国240小时过境免签政策推出和免签“朋友圈”有序扩容,福州迎来了越来越多海外游客。截至2024年12月23日,福州机场共运营国内外航线129条,为出入境旅客提供了更多的选择。

蛇年春节出境游依旧保持着大踏步前进的增长势头。“去哪儿”数据显示,春节出境机票价格同比下降了12%,春节国际酒店预订均价也较去年下降了一成左右。“这个春节有8天长假,节前请2天假,就可以休11天,我准备凑个年假,提前回家和家人过年,大年初一之后去日本玩一段时间。”福州市民邹先生说。

市职工老年大学 春季招生开始

本报讯(记者 李白蕾)记者5日从市总工会获悉,市职工老年大学2025年春季招生开始。全市身体健康的在职和离退休干部、职工(18周岁至75周岁)可报名参加。新学员报名时间为1月13日至2月8日。

招生专业有声乐、舞蹈、器乐、美术、体育、智能技术等,每天都有排课,采取小班化教学,共计划办班54个。一学年共30节课,上下学期各上15节课,每节课90分钟。舞蹈系、体育系学员年龄限70周岁以下,劳模本人持相关证明经审核确认,线下报名后可免费参与学习。学习地址是八一七中路798号金安大厦。

学员可通过“福州市职工老年大学”微信公号报名。在读学员报名时间为1月6日至1月10日。

仓山每季度第一个月 将开展“服务企业月”行动

本报讯(记者 林晗 通讯员 仓萱)记者从4日召开的仓山区委经济工作会上获悉,仓山今年将在每季度第一个月开展“服务企业月”行动,本月以“金融服务进企业”为主题,全覆盖服务保障企业发展壮大。

据悉,今年,仓山区将以深化拓展“强产业、优环境”专项行动为抓手,一月一主题,滚动开展“服务企业月”“项目攻坚月”“基层治理提升月”三大行动,不断提升经济发展实力和竞争力。

在“服务企业月”行动中,仓山区各有关部门将精准对接需求,全力解决难题,提高服务效能,助力市场主体做大做强。

船政文化走进高校

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红)“传承历史 见证辉煌”船政历史文化影像专题展近日在福州工商学院图书馆开幕,展览将持续至3月30日。

本次展览分为“船政创办”“育才强邦”“利器救国”“首创航空”“海军根基”五大板块,借助百余张历史老照片、船政系列学校学生的学历证明以及甲申甲午海战的珍稀史料,系统呈现了船政在近代中国的先进科技、新式教育、工业制造、海军建设等多个关键领域所达成的显著成就,彰显了船政文化的深厚底蕴与独特价值。

青少年共同朗诵 福建名家诗文作品

本报讯(记者 燕晓)5日晚,由福建省新华发行集团和福建省海峡朗诵艺术团共同主办、闽都文化研究院(福州文学院)协办的“山海里·福声”2025迎新春福建历代名家诗文朗诵会在福建省海峡朗诵艺术团悦读剧场精彩上演。

活动现场,青少年用饱含深情的语言、充满力量的声音和丰富多彩的形式,精彩演绎一首首流传至今的福建历代名家经典诗文作品,表达他们对“福”文化的理解。现场观众表示,看到孩子们站在舞台上,自信地朗诵福建历代名家的经典文学作品,他们深感骄傲与自豪,既看到了中华文化经久不衰的魅力,也看到了文学在青少年一代心中的萌芽。

进入小寒 中医专家列出养生要点

本报记者 林文婧
小寒一到,马上就要进入三九天了,这意味着一年中最寒冷的阶段到来了。按照中医理论,这个时候是“阴邪”最盛的时候,此时防寒保暖是养生的关键。到了小寒节气,我们应该注意些什么呢?昨日,记者就此采访了福州市中医院药学部副主任中医师林娟。

饮食养生。俗话说“三九补一冬,来年无病痛”。小寒天气寒冷,人体热量消耗大,抵抗力下降,阳气易受损,饮食应以补肾驱寒为主。此时可多食羊肉、牛肉、山药、黑豆、黑芝麻、核桃、黑木耳、香菇、鹌鹑蛋、花生、板栗等益肾食物。

起居养生。小寒时节要继续遵循冬季“早睡晚起”的养生原则,适当早睡晚起有利于阳气潜藏和阴精蓄积,这样才能维持机体阴阳平衡。

勤晒太阳。冬季晒太阳即是做“天灸”,静中补阳,可让人精气神充盈饱满起来。

适量运动。适当运动可助养阳气,选择慢跑、八段锦、太极拳为佳,避免过量活动。

围炉忌燥。近年来,“围炉品茶”、烧烤、火锅很受欢迎,但冬季本就干燥,围炉更易感燥邪,应注意少食辛辣上火之品,多食水果、蔬菜,如橙子、梨子、苹果、白萝卜、莲藕、白菜等。空气干燥的室内应当适当加湿,可以在室内放置清水或者喷洒清水,增加空气湿度。

最后,林娟提醒,小寒节气,阳气潜伏,还要注意在精神上宜静神少虑、畅达乐观,不为琐事劳神。

市场需求大 罗源鲍鱼销售旺

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘其燧)“鲍鱼上岸喽!”4日上午,罗源县鉴江镇圣塘村码头边,一艘艘渔船缓缓靠岸,等候多时的采购商开始忙碌起来,一箱箱鲍鱼被活车运输车发往全国各地。

“这一船鲍鱼有2000多斤,我一大早就专门从马尾赶到这里,就为了收当天第一船鲍鱼。”在马尾名城海峡水产品交易中心一家批发档口负责采购的赵先生告诉记者,天刚亮他就从马尾出发赶到码头。“马上就要过年了,现在正是鲍鱼大量上市的时候,市场需求量很大。”

岸上热闹非凡,渔排上更是忙碌,鲍鱼养殖户忙着将养殖区内的鲍鱼网箱捞起。

“我们鉴江湾饵料丰富,适合鲍鱼栖息和繁衍,鲍鱼肉质肥厚鲜美,受到食客们的喜爱。”鲍鱼养殖户陈大哥告诉记者,他家今年养殖了6000多笼



鉴江镇圣塘村鲍鱼养殖户在分拣鲍鱼。本报记者 林双伟摄

鲍鱼,“能采收的已经差不多卖光了。”

罗源县是全国养殖鲍鱼的主要产区之一,养殖区主要集中在鉴江镇和碧里乡。该县年销售鲍鱼4万多吨,年产值达30亿元。

去年11月,罗源县成立了鲍鱼协会,协会将整合罗源鲍鱼养殖、加工、销售等全产业链资源,构建起政府、企业、养殖户、市场之间的桥梁,助力罗源渔业实现可持续、高质量发展。

村民网上挣积分 乡村环境美十分

本报记者 朱榕

喜欢洗洗涮涮,家里窗明几净。村里实行文明积分制以来,她家时常上榜。她总说:“环境收拾清楚了,自己住着也舒服。”

“这些积分攒到一定数量,就可以到村里的便利店兑换毛巾等日用品,自从推广了积分制,大家为人居环境整治献策出力的积极性更高了,我们还将积分和先进推选等相结合,引导村民从‘要我整治’到‘我要整治’

转变。”汶洋村党支部书记周邦邦说。

如今,积分制已融入汶洋村民日常生活和工作的各个方面,每个月由包村干部牵头,村“两委”、老党员、村民代表、小组长等入户考评,每季度对村民行为习惯进行量化评比并给予积分奖励。

周月花是考评人员之一,她介绍,村民切实做到居家净化、庭院美化,共同创建和谐优美的村容村

貌等行为都可通过考评获得积分奖励。

去年起,汶洋村采取线上线下相结合,利用“智慧积分”政务微信小程序来登记管理积分,考评组走访后线上打分评选,村民通过手机就能查看自己的积分数量和兑换情况,增强了趣味性、竞赛性、透明度,村民挣积分的劲头更足了。

周月花说,以前农村居民不注意

人居环境卫生,废弃家具、农具不舍得扔,都堆在房前屋后,甚至私搭乱盖。这几年,她见证了村貌日新月异。

“积分制提高了村民参与乡村文明建设的积极性,大家的获得感也更足了。”

记者了解到,农村人居环境整治积分制已在北峰三个乡镇广泛推行,激发了村民自觉维护乡村建设成果的热情,给各村按下了“美颜键”。

抱得“金娃娃” 追新加速跑

(上接1版)

厚植沃土 精准服务引客来

“宁德时代罗源新能源基地项目落地,绝不是‘偶然’或者‘运气’。”罗源县招商办常务副主任陈宁在回顾项目落地过程中的点滴时很有感慨。

罗源县距离宁德时代所在地宁德市蕉城区车程仅半小时,承接产业溢出的条件得天独厚。近年来,罗源紧抓新能源产业风口和宁德时代时代的配套要求,在福州台商投资区松山片区先行搭建了产业发展平台载体,打造新能源产业链。陈宁透露,2021年,了解到宁德时

代拟在周边建立新能源基地,罗源立即成立了宁德时代对接工作专班,并由县委、县政府主要领导带队上门对接洽谈。

“专班不打无准备之战,我们摸清家底,做好前期准备,把企业的需求作为服务的切入点和着力点,制作了《罗源县对接宁德时代配套项目工作资料汇编》,前往福州市、福鼎市‘取经’,整理制作项目落地需要的《前期工作一览表》,绘制了《项目要素信息一览表》,为后期洽谈项目落地事宜提供强有力的保障。”陈宁说。

“罗源创新‘五轮驱动’招商机制,坚持‘全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与’抓招商,做

到‘不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到’,营造尊重商安商良好环境,目前已引引新能源产业链配套项目29个,总投资115亿元。”罗源县副县长黄国安说。

筑巢引凤 园区建设再升级

2024年,福州台商投资区基础设施建设不断刷新“进度条”:松山一路已全线贯通,松岐中路和通屿路市政道路建设进入收尾阶段;A片区防洪堤及下杭河防洪排涝工程正在稳步推进,污水处理厂项目已经完成管桩施工……近年来,福州台商投资区松山片区加速推进园区标准化建设,推动市政道

路、水利设施、污水处理厂等项目

建设,不断完善园区基础设施。

围绕实现碳达峰、碳中和目标,福州台商投资区松山片区大力推进能源绿色低碳转型,积极推进屋顶分布式光伏开发工作,在投资区管委会大楼屋顶及福睿源公司厂房、福建华扬新材料科技有限公司厂区等多家企业屋顶规划光伏发电项目,打造清洁能源工厂、清洁能源工业园。

围绕破解部分存量项目土地闲置、用地低效与新项目入园“一地难求”的矛盾,园区积极探索“腾笼换鸟”模式,以“旧巢”引“新风”,成功为福建东恒新能源集团有限公司解决相关问题,缩短了

项目建设时间,盘活了土地和现有

厂房资源,实现双赢发展。“值得一提的是,2024年,福州台商投资区松山片区扩区工程填海项目顺利通过竣工海域使用验收,并

焕发不动产权证,将为园区发展贡献近3000亩连片成熟工业用地,保障重大产业项目落地。”福州台商投资区管委会开发建设有限公司局长林捷说。

项目签约落地不是终点,而是起点。接下来,罗源相关部门将积极协调解决项目落地过程中企业遇到的相关问题,推动形成“两单一表”,建立项目专报制度和督查制度,促成项目早开工早建设、早投产早达产。